

Murcia**EL Liberal**

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

XXII ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA**D. María del Carmen Gómez de Albacete y Arana**

Que falleció el día 4 de Noviembre de 1890

R. I. P.

Mañana, 4 del corriente, se dirán misas cada media hora, desde el alba hasta las doce, en la iglesia de San Pedro apóstol.

Sus hijos y demás familia,

Esperan merecer de sus amigos y personas piadosas el señalado favor de asistir a alguno de estos cultos y aplicarlos por el eterno descanso de la finada, por los que les quedarán altamente reconocidos.

Alcantarilla 3 de Noviembre de 1912.

Los Emmos y Exmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo primado de Toledo, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispas de Sión, Cartagena-Murcia y Orihuela, se han dignado conceder, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias a todos los fieles, por esa misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren, parte de Rosario que rezaren y por cualquier culto de piedad, caridad o devoción que practiquen en sufragio del alma de dicha señora.

EL LIBERAL DE MURCIA

EL PERIODICO DE MUY GRUPOS
EN Y MO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y DE DECADO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LOJA
Y ALICANTE - MURCIA - LOJA

curen remediarlas, apelando a todos los recursos.

Al recurso de la caridad vienen, a la demanda de la limosna pública acudió Jacinto Benavente, y en el primero se esforzó a la empresa, ofreciendo para los niños pobres el producto material de sus obras; amasando para la infancia con los efectos de arte que arrancara, en paellas imprecisas, a su cerebro de oro.

Poco vale, por mí, el elogio; sólo puede valorarlo el mérito de la sencillez. Puesto a la obra, y puesto, como lo hace, de corazón, Benavente puede lograr mucha y conseguir que sea cuantiosa la limosna o la suscripción para el desayuno escolar.

Los reyes, los príncipes y los magnates a quienes honró el autor de «La princesa Bebé», haciéndoles saquear en blasfemias cámaras las realzas de su ingenio, deben corresponder a la dádiva del artista abriendo ante él sus carteras y sus arquillas de preciosos metales; empresarios y actores ayudarán a quien les ayudó con el éxito de sus dramas, tantas y tantas veces; el público, el buso público, el humilde, acudirá en montón, porque es Benavente quien lo solicita y porque, tratándose de hacer un bien, ese buen público, ese valgo infalible, nunca falta.

Vaya—puesto que la Justicia todavía no es en el mundo persona influyente—, vaya a su obra el insigne escritor con la esperanza puesta en la Caridad. Ayude ella con el desayuno escolar a esta gran labor de la escuela española, que, hoy por hoy, apenas es un sueño que artistas y promotores acarician, levantando sobre él una España ideal, mientras estadistas y gobernantes dejan que vayan destruyendo la España real si analfabetismo, la suciedad y el hambre.

Lástima que el desayuno escolar sea obra caritativa en España! ¡Triste que un derecho, reconocido en otras naciones a las eritauritas desheredadas por la suerte, haya de solicitarse aquí sombrero en mano o pluma en mano...

—¡Una limosna, por amor de Dios! —dice ahora Benavente, golpeando con sus lágrimas la conciencia e la vanidad de los ricos. ¡Quién, para esto y para todo, pediremos sustituir la mandibular palabra «Caridad» por la santa palabra «Justicia»? ¡Quién, a cuenta de pedir limosna por el amor de Dios, pediremos fraternidad y amor por el derecho de los hombres?

Para que así oscurra, para que el imperio de la justicia borre las miserias humanas, que hoy precura instintivamente suprimir el imperio de la Cerdiz, precisa al advenimiento de sociedades nuevas, donde los ricos no crean mero deseo de los pobres unas miserias de las que los pobres producen y los ricos disfrutan; por leyes de explotación y de avaracamiento. Estas sociedades aún han de tardarse en venir. Cierta que la vieja vive en perfecta bárcara; tambaleante se halla; pero sus defensores van apuntalándola por dentro, y los llamados a derribarla no se entienden para el decisivo empujón.

Joaquín Dicenta.

La guerra en los Balcanes

(Por teléfono)

Los turcos se rehacen

Madrid 2 (1 t.)

Los búlgaros se han apoderado de otras varias poblaciones turcas.

Constantinopla se halla incomunicada con Andrinópolis.

CARTAGENA

Para presidir un consejo de disciplina ha sido designado don Manuel Bracamontes.

Ha sido dispuesto sobre sus haberes por la habilitación del Ministro el alférez de navío don Fernando Navarro.

Ha sido trasladado a Cádiz el alférez de navío don Salvador de Vatas.

Marchó a Madrid don Teodoro Pou y el alférez de navío don Rafael Montero.

Ha sido nombrado alumno de la escuela de Zoología y Pesca el capitán de corbeta don Andrés Elvira.

En la plaza de toros se celebrará esta tarde función en la que tomarán parte la compañía ecuestre y gimnástica que dirige el señor Wohl.

El audaz artista Mr. Robles ejecutará la arriesgadísima suerte de «El bólido viviente», conocido vulgarmente por el salto de la muerte.

Desde una altura de 17 metros se arrojará Mr. Robles de cabeza al vacío, yendo por el aire sin apoyo alguno, a chocar sobre un tablero inclinado que se encontrará en el redondel. Al chocar el artista en el tablero, resbala con velocidad vertiginosa, hasta su extremo opuesto.

Es verdaderamente notable este salto

y seguro que este ha de causar admiración.

Anche funcionó en el cine El Brillante el nuevo aparato de la casa Pathé.

Su luz clara y fija revela la perfección del referido aparato cinematográfico.

—Por embriaguez y escándalo ha sido detenido Antonio Cabrera León.

—Ha sido denunciado el periódico La Tierra por injurias a la autoridad gubernativa. 2 N. viembre.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAYAVS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las suyos en el extranjero.

Los médicos titulares

(Por teléfono)

Un mensaje

Madrid 2 (1 t.)

La Asociación de médicos titulares ha dirigido un mensaje al Gobierno en el cual exponen sus aspiraciones y deseos.

Combinación diplomática

(Por teléfono)

En breve

Madrid 2 (1 t.)

Se anuncia para muy en breve una combinación diplomática.

Esta combinación tendrá por base las embajadas de París y de Portugal.

La cuestión política

(POR TELÉFONO)

Después del Consejo

Madrid 2 (1 t.)

Se sabe que en el último Consejo que ayer celebraron los ministros, éstos dieron a Canalejas un amplio voto de confianza para que por sí resultara, en la forma que era conveniente y sin trabas de ninguna especie, todos los problemas que en la actualidad afectan al Gobierno.

Este voto de confianza que los ministros dieron a su Presidente, no solo para que resolviera los asuntos políticos, sino también cualquiera otro asunto fuera de la política.

Se convino también en el Consejo, en que la mayor parte de los diputados que componen la mayoría del Congreso, se hallan al lado del Gobierno.

También en esa reunión de ayer, se concedió una amplia autorización a Villanueva para que pueda modificar como era conveniente el proyecto de los ferrovíarios.

LORCA

Se interesa conocer el domicilio de Juan Sánchez Carrasco, así como el nombre de sus padres.

—Fernando Blaya Vico, residente en Yofre, deberá presentarse ante la Ayudantía Militar de Marina, Capitanía de Puerto en Mazarrón, el día primero de Diciembre a las nueve de su mañana.

—Hállase al público el edicto de admisión para la mina denominada «El Relámpago» número 18.715, de este término a los electos expertos.

—Se encuentra enfermo aunque no de cuidado el niño Magín Jast Pascual.

—Se encuentra en Cieza a donde ha sido destinado, nuestro particular amigo el capitán D. Juan de Toledo.

—Ayer le fue practicada la autopsia en el cementerio de San Clemente al desgraciado Francisco Salinas, muerto en la madrugada de ayer a consecuencia de un accidente del trabajo.

—Con gran concurrencia en todas las sesiones se verificaron noche todas las secciones en el teatro de la calle de Rebollo.

—Las peleas gustaron mucho por su largo traje, y buena presentación.

—«Les Yoetas» fueron muy aplaudidas.

—Esta mañana se han repartido a los pobres cien libras de pan, costeadas por la hermandad de Ánimas.

—Del padecimiento que le aquejaba en su casa de Aguilas, se encuentra bastante mejorada la respetable señora doña Rosa Alcaraz de Mazón.

—Ha fallecido la señora doña Amalia Villar de Serraima.

—A su esposo y demás familia acompañamos en su sentimiento.

—Se halla mejorada de la indisposición que ha sufrido, la distinguida

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

C. CRÉDITO PÚBLICO, 3

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

grupo, trata de excusar a sus compatriotas y dice:

—No me extraña que los métodos franceses sean en estos países más eficaces que los nuestros. El carácter oriental se asemeja más al carácter francés que al alemán, y las circunstancias se prestan a una guerra que hace pensar en las del segundo Imperio, con su entusiasmo libertador y su mezcla de pueblos diferentes. Nosotros estamos preparados para una lucha en otras condiciones, con líneas estratégicas perfectas y cáracteres detropa homogéneos.

—Pero—le pregunta irónico el inglés, que ha abierto las hostilidades—¿y qué me dice usted de los cañones?

—Los cañones franceses son, sin disputa, los más admirables que hay en Europa y muy superiores a los nuestros, pero de esto la culpa no tiene el país alemán, sino las transformaciones de la casa Krupp, que se ha convertido en una fábrica para la exportación al por mayor. Mientras Krupp no es solo proveedor de nuestro ejército, no tuvo rival. Ahora ya es diferente.

—Creo—termina el inglés—implacable—que ahora todo es diferente, y que Alemania, con sus fuertes teatralizadas, se hallará en la misma situación que Turquía cuando Inglaterra y Francia se decidan...

—Un italiano, que estuvo en Tripolitania, nos hace notar lo injusto que es el mundo para con los griegos. Los griegos—dice—son los que determinan en este instante la imposibilidad en que la Turquía se halla de defenderse como debería y podría. ¿Cuáles son, en efecto, las mejores tropas del imperio? Lo que del Asia Menor podría venir de mar: ¿Y por qué no vienen? Pues, sencillamente, porque la flota helénica ocupa el mar Egeo y contiene la obra que nosotros llevamos a cabo hacemos. Los griegos aprovecharon nuestras lecciones italiane, y ahora, con el soberbio punto de apoyo de Lemnos, que ya han ocupado, son dueños de la entrada de los Dardanelos. Que los griegos abandonen durante quince días el mar, y ya verás cómo la faz de la campaña cambia.

—Pero no lo abandonarán—dice el oficial austriaco.

—Esta acción eficaz de la escuadra helénica los turcos no la ignoraban de antemano, como nos lo demuestran los esfuerzos diplomáticos que hicieron para alejar a Venecia de la Liga balcánica. Pocos días antes de declararse la guerra, el ministro helénico en Constantinopla fue llamado a la Sublime Puerta y recibió un pliego en el cual el Gobierno otomano se comprometía a reconocer la anexión de la Creta y a aprobar la línea ferroviaria de Tesalónica, a condición de que Atenas rompiera su pacto con Sofía y Belgrado. Pero en aquel momento ya el Bismarck de los Balcanes, organizador efectivo de toda la confederación antirrusa, tenía trazada la nueva carta del Oriente, con Salónica y Monastir, para agrandar el reino helénico. La respuesta de Venecia a su representante en Constantínopla fue la frase siguiente, en francés: «Trop tard», y realmente, era demasiado tarde.

—¿Y Andrinópolis?—pregunta el italiano.

—Andrinópolis—contesta el austriaco—es una plaza fuerte que no se rendirá como Kirk Kilis, a menos de un milagro. Ahí el sitió parecía de rigor, y la verdad es que los búlgaros no parecen dispuestos a perder dos o tres meses en redondear a una ciudad.

—Sin Andrinópolis, no obstante—contesta el italiano,—la victoria final es imposible.

—Y quién le dice a usted—exclama el inglés—que, en vez de dirigirse hacia Andrinópolis los aliados, no vendrán directamente hasta Constantinopla por la ruta de Lule-Burgas? Esos hombres, a pesar de no tener generales alemanes ni modelos marítimos italianos, son capaces de todo.

—En este momento un turco muy grave penetra en nuestro «hall» cosmopolita y, haciendo profundas reverencias, va a sentarse en una silla. —No hay que olvidar que estamos en una ciudad en estado de sitio—murmuró el italiano.

—El inglés, riendo, se dirige a un camarero y exclama en alta voz:

—Un «whisky and soda», para beber por el Profeta.

Leonardo Marinelli

DIARIO DE MURCIA

Hoy día de mitin. Cada día tras su cosa. Otra vez se llenará el Teatro Circo, porque asistirás a él, a oír el verbo colido de los eruditos políticos, los correligionarios del señor Leroux, los radicales, y ese gran puñado de aficionados a estos actos, que son el saliente de todas las localidades. Ese impertinente tanto por dentro de gente que va a todo lo que tiene algo de espejismo y es gratuito; ese contingente no puede faltar, no falta en ninguna parte.

No quiero decir con esto que los radicales de Murcia no tengan elementos. Los tienen y en gran número, desde que figura al frente de ese partido un hombre tan prestigioso y estimado como el catedrático D. Miguel Rivera y se han identificado con Leroux, dedicándose a la propaganda radical, jóvenes como Luis Gairao Cañada y otros. En el encuadrillaje de los partidos políticos locales, no ocupa un puesto de los últimos el partido radical.

Celebrarán, por tanto, un mitin serio y una banqueta numerosa; en los cañones, ni los discursos ni los brindis, rebasarán la líne de las conveniencias. No espere nadie de los eruditos ni de los brindadores, ataques contra la religión, ni contra el clero. Eos exabruptos han pasado de moda, son de mal gusto; y así, como antes, se decía de los pésimos oradores religiosos, que sacaban al Cristo cuando no sabían qué decir, así se dice ahora que el que en mitins o conferencias políticas, saca a Cristo para escarnecerlo, es que no sabe decir nada que tenga fuste.

Y Leroux y Albornoz sí lo saben y no ignoran tampoco que ciertas extralimitaciones son otras tantas difamaciones que si las mismas levantan en el erizado camino de escoltas de su prega y de su triunfo.

Leroux es un orador de primera y de los peores que hay en España, de los que se cuentan con los dedos de una mano, teniendo sobre los demás una característica, que subyuga a las multitudes, la eloquencia voraz, que es la más tribunista. Ya lo demostró la vez anterior que estuve y hablé en este. Anteayer suscitó lo que sucedió ayer: que sus amigos que le oyeron, aplaudieron convencidos y favorecidos por el jefe; y los que no eran sus amigos politicos salieron encantados del orador.

Que el mitin constituya una bella efeméride en la vida murciana es mi deseo.

J. M. Ternel.

La protectora de los pobres

DONATIVOS

Don Prudencio Seler Aceña, 12 pesetas.

Han sido nombrados vocales de nombre don Webster C. Peña y don José Baeza Pérez.

DESPACHOS DETENIDOS

En Teléfonos

Despachos detenidos en estas oficinas por no poderse entregar a su destinatario.

De Barcelona, para Lemonier, ausente.

En Telégrafos

De Madrid, para Nicelás Samper, beneficiado de la Catedral, ausente.

Declaraciones de Canalejas.

(Por teléfono)

Sobre el Consejo de ayer

Madrid 2 (3 t.)

El presidente respiro hoy a los periodistas cuanta se ha dicho respecto al Consejo de ayer.

Dijo que habían tratado de la cuestión económica.

Se autorizó a Reverter para presentar varios proyectos entre ellos el referente a las clases pasivas.

También hablamos—dijo—sobre el Ayuntamiento en especial de lo que se refiere a las carnes, al impuesto de inquilino y el pavimento.

Se acordó que todos los servicios quedaran municipalizados.

Se convino presentar el oportunuo proyecto de ley referente al pavimento.

El lunes confeccionará con el alcalde y una comisión de concejales para posterior debate.

Respecto a la cuestión ferroviaria dieron un voto de confianza a Villanueva para que modifique el proyecto, que se discutirá después de modificarlo.

Como la labor de las Cortes será pesada convivimos no presentar ahora el proyecto de Asociaciones.

Para ello dejaremos en vigor la ley del Caudillo.

También hablamos del tratado franco-español que no se firmará por ahora.

En África se reducirán las fuerzas y se rebajará la categoría de un jefe que quedaría a las órdenes del presidente general.

Confirmó el presidente que en breve se firmará una combinación diplomática.

Esta será a base de las embajadas de París y Lisboa.

También hablamos—terminó diciendo—de las Mancomunidades, pero guardé reserva de lo que llevó traido con Montero Ríos.

Con este aun celebraré dos o tres conferencias.

Creo que llegaremos a un acuerdo.

Canalejas volvió a desmentir todos los rumores de crisis que venían circulando.

Vida Religiosa

Velá y Alumbrado

Día 3 de Noviembre.—En la iglesia de los Capuchinos.

Santos para mañana

Día 3 de Noviembre.—San Valentín, San Hilario, San Malakias, San Teófilo y San Vital.

El hogar moderno y la electricidad

En esta nuestra era de gran progreso y desarrollo en todas las esferas de la actividad humana no es nada asombroso ni nada nuevo eir hablar de las maravillas que a diario se hacen con la electricidad.

Per ahora nos contendremos con discutir sobre ella nada más que en una de sus manifestaciones, la del calor, señalando algunos aparatos eléctricos gracias a los cuales las variadas ocupaciones domésticas se hacen más fáciles y más gratificantes.

La primera demostración pública del empleo del calor eléctrico para cocer fué llevada a cabo en la Exposición de Viena el año 1883; allí se hizó hervir el agua introduciendo en ésta alambres de platino calentados al rojo por medio de la electricidad.

Las cocinitas eléctricas que hoy están en uso son portátiles y sus horillas pueden ser colocadas sobre una mesa a la altura más conveniente.

La estufa está siempre libre de cenizas y limpia los utensilios.

El calor puede ser regulado de una manera perfecta y la economía de tiempo y de combustible es notable.

Es las cocinas eléctricas jamás hay malos olores ni gases venenosos; el peligro de incendio o de explosión no existe, ni hay que temer que el viento apague la llama.

Así, pues, las ventajas de la cocina eléctrica pueden resumirse de la siguiente manera: sencillez admirable de la estufa, limpieza exquisita de todos los utensilios, eliminación de humo y gases.

No es pues, aventurado predecir que con tan notables propiedades de la electricidad aplicada al arte culinario ésta en lo futuro, cuando el fluido eléctrico se aparte, no utilizará ninguna otra forma de combustible que no sea la corriente eléctrica.

Imposible es describir aquí la infinidad de aparatos que a diario aparecen en el mercado, así que sólo nos ocuparemos de alguno.

Uno de los más prácticos se la escafeta eléctrica, que se halla siempre lista para preparar un bocadillo ligero. La mujer jamás aparece más encantadora a los ojos de su marido que cuando en su elegante comedor personalmente prepara la cena.

Otro aparato eléctrico de suma utilidad es el calentador de fuentes, que no es otra cosa que un elegante aparato que sirve para mantener los platos calientes mientras se sirven los anteriores o para guardar el desayuno o merienda de la persona que no llega a tiempo a las comidas, para tener listos los alimentos para el enfermo lo mismo que la leche para el niño; no importa el tiempo que transcurra entre la preparación del alimento y la hora en que se lo sirva, pues el calentador se encarga inmediatamente la circulación del aire caliente en el interior del aparador, el que es, por supuesto, de una construcción especial, que consiste en paredes dobles separadas entre sí para aislar el calor e impedir que se cierre al exterior. Este arreglo permite concentrar el calor en un punto dado, cosa que á más de conveniente resulta económica. El aparato en cuestión no da jamás el menor trabajo, pues carece de tabos, válvulas, quinaderas, llamas o gases, que son los agentes que más molestias ocasionan.

Pero quizás de entre todos los encantos domésticos el que más popularidad tiene es la plancha eléctrica, cuyas ventajas son innumerables: calienta la plancha casi instantáneamente y una sola de éstas es suficiente para planchar cualquier número de piezas; la temperatura de la plancha puede regularse y mantenerse a voluntad; queda eliminado el peligro de incendio, lo mismo que el mal olor y la suciedad.

Dos aparatos pequeños, pero que sin ellos, el tocador de cualquiera dama de distinción es incompleto, son el que se usa para secar el pelo y el que se emplea para rizarlo.

La mujer orgullosa se jacta, con razón, de tener una hermosa y abundante cabellera no debe ya más preocuparse ni azorarse al considerar que cuando se lava la cabeza tie-

ne que pasar la larguísima operación de secar el pelo, pues esto es cuando de poco más de un minuto si empleas uno de los aparatos eléctricos inventados nada más que para usarse en este tan delicado caso.

Ahora el rizador eléctrico es una verdadera bendición y toda mujer que no ha sido favorecida por la madre Naturaleza con rizos naturales debe dar gracias de tan notable descubrimiento, merced al cual puede presentarse con rizos naturales y esto sin peligro de que al efectuar la operación pueda quemarse el pelo, inconveniente de que adolecen todos los rizadores, que a lo mejor se llevan una buena porción de sedoso pelo, convirtiéndolo en humo y ceniza.

Aunque los abanicos eléctricos han encontrado naturalmente cabida en todas partes y en todos los sitios, uno de los preferidos desde luego es el legar, gracias a ellos podemos gozar soportar con mayor resignación los calores abrasadores del verano.

Estos aparatos han llegado a popularizarse de una manera increíble; los encontramos en todas partes y especialmente en los países de climas tropicales, donde éstos sirven todo el año.

Los abanicos eléctricos se han mejorado considerablemente, pues ahora se les puede conseguir de todos los talleres y para todos los vuelos, aparte de que existen varios modelos, siendo el más eficiente aquél en el que se mueve no solamente las paletas del aparato, sino que este mismo va girando, y, por consiguiente, la brisa que proporciona se extiende a un área más grande.

Las pequeñas baterías eléctricas que se hallan en el mercado y que sirven para curar ciertas enfermedades nerviosas, sin que sea necesario que las manipule un médico, pues son tan sencillas que cualquiera persona puede manejarlas, son objetos que hoy se forman parte de los usos domésticos más necesarios.

Lo mismo podemos decir de los aparatos eléctricos para masajes o aquellas que se llaman vibradoras y cuya misión principal es ayudar la circulación de la sangre y dar de esta manera mayor actividad y vitalidad al organismo humano.

Para concluir, diremos que la electricidad aplicada a los usos domésticos ha sido la redentora de la mujer, que tenía que ocuparse en los quehaceres de la casa en condiciones tan adversas como las anteriores a la aparición de la electricidad en tan prolífico campo, y que hoy en día esta fuerza desconocida es el mejor sirviente de la Humanidad en todo el mundo civilizado.

La influencia de la electricidad en el desarrollo social moderno se extiende a todos los ramos de la industria, a todos los menesteres de la vida, a todos los hogares y hasta a los negocios de la ciudad, de la provincia y de la nación.

La aplicación más importante y mejor conocida de esta misteriosa fuerza ha tenido una participación enorme en la inteligencia y conciencia más claras y más íntimas de las distintas razas.

Al telégrafo y los cables submarinos corresponde en notabilísimo parte la gran disminución de las guerras en los actuales tiempos, a causa de los rápidos medios de comunicación con que han dotado a la Humanidad.

Otro aparato eléctrico de suma utilidad es el calentador de fuentes,

que no es otra cosa que un elegante aparato que sirve para mantener los platos calientes mientras se sirven los anteriores o para guardar el desayuno o merienda de la persona que no llega a tiempo a las comidas, para tener listos los alimentos para el enfermo lo mismo que la leche para el niño; no importa el tiempo que transcurra entre la preparación del alimento y la hora en que se lo sirva, pues el calentador se encarga inmediatamente la circulación del aire caliente en el interior del aparador, el que es, por supuesto, de una construcción especial, que consiste en paredes dobles separadas entre sí para aislar el calor e impedir que se cierre al exterior. Este arreglo permite concentrar el calor en un punto dado, cosa que á más de conveniente resulta económica. El aparato en cuestión no da jamás el menor trabajo, pues carece de tabos, válvulas, quinaderas, llamas o gases, que son los agentes que más molestias ocasionan.

Junto a la cama de Alfonso Zaragoza se halla Juan Cáceres, que ingresó en el Hospital la noche del 16 de Septiembre último, herido en el pecho sin mediar pregunta alguna y si solo por tener proyectado disparar sobre el primero que por dicho sitio pasara.

Junto a la cama de Alfonso Zaragoza se halla Juan Cáceres, que ingresó en el Hospital la noche del 16 de Septiembre último, herido en el pecho sin mediar pregunta alguna y si solo por tener proyectado disparar sobre el primero que por dicho sitio pasara.

Después ingresó en los calabozos de la prisión José Martínez López, amigo de Zaragoza.

Juan Cáceres se queja, y con razón, de que mientras él está sufriente

esta hospitalizada en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingresó en el hospital de la Cruz Roja, que el herido en el pecho no ha sido atendido.

El herido ingres

LOS RADICALES

Mitín en Cartagena

(POR TELÉGRAFO)

Animación

Cartagena 2 (12 n.)

En el Teatro Circo se ha verificado el ansiado mitín organizado por los radicales.

En el local había comisiones de Murcia, La Unión, Librilla, Alcañiz y Algezares.

Preside Ibañez Parada, y asiste como delegado de la autoridad el inspector señor Roig.

La presidencia dirige breves frases al público.

El señor Navarro

Habla emocionadamente el señor Navarro en representación de la juventud radical murciana.

Saluda a Cartagena en nombre de Murcia.

Guirao Cañada

Nuestro compañero el señor Guirao habla con gran emocionante suscitando las teorías de Costa.

Abraza a los cartageneros en nombre de la ciudad hermana.

Albornoz

Al levantarse a hablar el señor Albornoz es saludado con grandes aplausos.

Sustenta las teorías de Costa: «Ni guerra ni escuadra; escuela y despensa».

Atacó a los conservadores diciendo que son incompatibles con la cultura.

Recuerda la semana trágica diciendo que es la azarquia de las cumbres del poder.

A favor del liberalismo del partido liberal, que es un pararrayo de la monarquía, en los momentos difíciles y luego se lo despidió como a un lastro.

Elogia la revolución diciendo que no es el motivo, sino la idea.

Salillas

El señor Salillas dice que está también enfermo de una vejez incurable.

Habla con oportunidad del tema.

Dice que habiendo nacido en Cartagena el proyecto de la escuadra de la maríña aquí.

Recuerda la entrevista de los reyes de Inglaterra y España, celebrada en este puerto.

En esta entrevista se suscribió la ruina de la patria.

España no puede soportar el gasto de 4.800 millones que costará la escuadra.

Lerroux

Al levantarse a hablar Lerroux, el público le saluda con gran entusiasmo.

Dice que viene enfermo de la garganta.

Añade que ha recogido el espíritu del gran Coetz.

Los espirituales maliciosos nos dicen que en nuestras campañas negamos el amor al Ejército y a la Marina y esto no es verdad.

Amamos al Ejército y a la Marina; somos seres nacionales, enemigos de quienes abren Academias sin los elementos necesarios para que salgan nuevas generaciones de oficiales educados en un espíritu moderno.

Dice que los enemigos de la Marina no somos quienes la queremos en armonía con las fuerzas nacionales, sino quienes la enviaron a Santigo y a Cavite, indefensa, para defender un trono que flotaba en una oleada de sangre.

Pedimos escuela y despensa y después Ejército y Marina, con arreglo a las condiciones de pobreza de la patria.

Estamos al borde de una hazaña definitiva.

Se nos ha atrofiado la brasa de la independencia moral.

Comparte a España con Turquía.

Aconseja a los radicales que apoyen a los grupos que combaten a los esquimeses laborando juntos en la obra de destruirles la casa.

En el partido liberal están quienes luchan por la moralidad.

La ovación que se le tributa es enorme durando largo rato.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Las juventudes jaunitas - Protestas y censuras

Madrid 2 (9 n.)

Las juventudes jaunitas muestran sus disgustos con motivo de las últimas manifestaciones del presidente.

Públicamente las comentan haciéndolas blanco de energicas censuras.

El Consejo Universitario

El consejo universitario continua celebrando frecuentes reuniones tratando y estudiando los últimos sucesos.

El pleito de los ingenieros. - Los padres de los alumnos.

Varios padres de alumnos de ingenieros industriales, celebraron una reunión, acordando apoyar la actitud

de los escolares, elogiando su conducta por procedente.

También acordaron visitar a las autoridades para pedirles que se olvide lo pasado y regarlos que se busque una fórmula que acabe con las anomalías actuales.

Las víctimas del auto

En la Gran Vía sevísese un automóvil de la propiedad del diputado provincial señor Millán, chocando contra un farol.

El golpe fué tal que al coche volcó, resultando heridos dos hijos del dueño del mismo.

CASTELLÓN

(POR TELÉGRAFO)

Alcalde amenazado

Madrid 2 (9 n.)

Dicen de Castellón que hace unos días que el alcalde de Uxersa, comunicó a la guardia civil que había amanecido la puerta de su domicilio rociada de petróleo.

Particularmente dijose que ello había sido inducido por adversarios políticos del alcalde.

Ese suceso ha sido motivo para que se encallece buen número de mayores contribuyentes que no figuran en la política del mencionado alcalde.

Este hecho ha producido en Uxersa extraordinaria excitación.

Témese que se produzcan desórdenes de suma gravedad.

A evitarlo tienden las medidas llevadas a cabo por el gobernador de la provincia.

La guerra en los Balcanes

(POR TELÉGRAFO)

Atrocidades de los turcos

Madrid 2 (9 n.)

Dicen de París que la legación de Bulgaria ha facilitado noticias de que los turcos se entregan a toda clase de atrocidades contra las poblaciones cristianas de Andrinópolis y Macónia.

Los muchachitos cristianos les ofrecen a la vanguardia del ejército turco en el momento de la lucha.

Muchos habitantes de Andrinópolis son encadenados y enviados al destino.

Numerosos búlgaros son arrestados y llevados a Andrinópolis.

Cuando los turcos se batieron en refriega, incendiaron las villas y pueblos.

Llegan Bulgaria militares de mujeres, niños y ancianos despojados de vestidos, reclamando auxilios.

La obra de destrucción del ejército regular turco de Bazán Bonzoa prosigue en Epiro con encarnizamiento salvaje.

A veinte millas de la circunscripción de Jamia han sido quemadas numerosas mujeres y niños, sufriendo graves martirios.

En Osete y Epiro ocurren análogas escenas.

La lucha en Andrinópolis

Las noticias que se tienen hoy de lo que ocurre en alrededores de Andrinópolis dicen que prosigue la lucha sin cesar.

Los combates son violentísimos.

El miércoles comenzaron los sitiadores a bombardear los fuertes exteriores de la plaza.

Estos son de construcción moderna y están bien artillados y blindados.

Los disparos de los búlgaros son eficaces mientras que los de los turcos son de escaso resultado.

La guarnición turca se calcula en 40.000 hombres.

Hacer salidas briosas por tres puntos distintos, dando origen a los mas sangrientos combates sostenidos por los búlgaros hasta ahora.

La guarnición está muy desanimada.

Los búlgaros han pedido al comandante de la plaza que permita a los habitantes civiles abandonar la ciudad.

El comandante de la plaza respondió que lo consentiría si los búlgaros daban igualmente libertad a la guarnición.

Los búlgares rechazaron la propuesta.

SOFIA

Manifestan de Sofía que estando el aviador Popoff reconociendo en avión las inmediaciones de Andrinópolis, le hostilizaron los turcos hiriéndole numerosos disparos de fusil.

Como las balas nada le hicieron, le lanzaron un obús, viéndose descomponer el aeroplano con la velocidad de un rayo sobre las líneas de combate.

ZETIGUE

Los montañegros han derrotado a los de Palai y a dos batallones.

Intervinieron en la artillería y en la infantería.

La lucha fué encarnizada.

Los turcos retiraron infinidad de muertos y heridos.

Los montañegros se apoderaron de un cañón.

No tuvieron bajas.

En Sofía corre el rumor de que los búlgaros tomaron a Strumiza, ya ocupada por los servicios.

Ambo ejércitos unidos podrán marchar sobre Salónica.

Noticias de Viena

El archidiócesis heredero ha recibido una carta de Mustafá Bey, dando la batalla de Lule Buergas.

La fúria de los búlgaros fue formidab.

A cincuenta metros del enemigo se lanzan los regimientos, dando terribles cargas a la bayoneta, sin dejar de disparar los fusiles.

A medida que avanzan corriendo se lanzan bombas a acometer a los turcos a bayonetazos.

Los oficiales son impotentes para contenerlos.

Un regimiento que esperaba intervenir como fuerza de reserva, avanzó rápidamente lanzando gritos salvajes sobre el enemigo, sin quitar de las voces de mando de los oficiales ni de los toques de corneta con que se les mandaba detenerse.

El mismo espíritu anima a las reservas del tercer cuerpo.

Marchan a combatir en trecho de pasión, llevando fusiles, machetes y bayonetas por todo armamento.

El plan de los búlgaros es destruir completamente al ejército turco, lo que han realizado pesar de los esfuerzos de Naci Baja para impedirlo.

Las pérdidas de los turcos son normales.

El camino que van recorriendo en retirada lo van sembrando de cadáveres y de heridos.

Abandonan los cadáveres y las armas.

Los pueblos son incendiados y los cristianos son asesinados sin piedad.

A pesar de tantos horrores el ejército invasor no desiste.

Se eres ya dueño de Constantino.

DE BERLÍN

La prensa dice que los estados balkánicos están dispuestos a pactar la paz directamente con Turquía, encerrada que lo pida ésta.

Un telegrama de Constantinopla dice que se siente hambre en Salónica.

DE POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Urzáiz y Canalejas

Madrid 2 (9 n.)

Ayer tarde visitó Urzáiz a Canalejas en su domicilio particular.

La conferencia fué de alguna duración.

Uso y otro guardaron sobre lo tratado impenetrable reserva.

Proyectos del Gobierno

(POR TELÉGRAFO)

La ley del Caudillo

Madrid 2 (9 n.)

Asegúrase que el lunes de la próxima semana, presentará el Gobierno a las Cortes el ofrecido proyecto de ley prorrogando por un año la ley del Caudillo.

Canalejas y los indultos

Continúan siendo numerosas las peticiones que recibe el jefe del Gobierno en pró de que se conceda un amplio indulto para todos los presos y procesados por delitos políticos y sociales.

Informes oficiales aseguran que Canalejas acoge con simpatía tales peticiones, mas afirma que no halla inmediata realización por oponerse a ello ineludible deberes de Gobierno.

Únicamente ha manifestado con respecto a este punto el presidente del Consejo, que si como creyó y espera, la paz interior se consolida, ello es suficiente motivo para que el Gobierno, aliajado con las fiestas de Navidad dicta resoluciones que lleven la tranquilidad y la alegría a muchos hogares.

Tales manifestaciones hacen concluir halagadoras esperanzas en pro de los indultos solicitados.

CÁDIZ

(POR TELÉGRAFO)

Emigrantes y miseria

Madrid 2 (10 n.)

Telegrafian de Cádiz que llegaron a dicha población algunos miles de emigrantes, casi todos acompañados de esposa e hijos pequeños.

Todos los llegados pululan por las calles ofreciendo un espectáculo impotente que representa la apoteosis del hambre y la miseria.

Llenan paraderos, posadas y mesones, esperando el momento de embarcar.

Como las balas nada le hicieron, le lanzaron un obús, viéndose descomponer el aeroplano con la velocidad de un rayo sobre las líneas de combate.

En todas las calles y plazas por que ha discursado el entierro, el gentío era enorme.

El Banco de Cartagena

tienen emitidas más de
24 mil libretas
DE SU CAJA de AHORROS
que suman
15 millones
de pesetas

Último triunfo de la bicicleta TRIUMPH
Gran Premio Castellano
477 kilómetros en carretera. Cuatro etapas.
1º OSCAR LEBLANC, sobre bicicleta
TRIUMPH.

Representante de esta marca en España: FRANCISCO LOZANO. Paseo de Recoletos, 14, MADRID

INGENIEROS AGRÓNOMOS
Academia preparatoria
Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo
D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
LIBERTAD, 15 — MADRID
Pídanse reglamentos.

Regalos de EL LIBERAL

PATRONATO DE LA VERA

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 D_o PESETAS

COMPLETAMENTE D_o SEMBOLSADO

Casa central en CARTAGENA

Sucursal: en la región de Levante, Andalucía y Norte de África. Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Des cuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Crédito. Giros telegáficos.—Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas corrientes disponibles á la vista. Cuentas corrientes disponibles á 30 días, 1^o anual.

Idem idem id. 8 días, 1^o 25 id.

En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 3 por 1^o anual

Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LÀ FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

nunca tendrás canas ni serás calvo

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro

La